

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

DEL ULTIMO COMBATE

Ya hemos dado á su tiempo por telégrafo noticia de la brillante acción con que comenzó su actividad en el xco de El Arba la columna de Aguilera.

Como complemento y ampliación conocen nuestros lectores el relato breve y autorizado y expresivo de uno de los redactores de *El Liberal* en el campo de la guerra, testigo del hecho, que refiere de este modo:

Dos mil, tres mil; más otros juntos que los que han atacado á nuestras tropas desde el dia en que se rompieron las hostilidades, se han presteado esa mañana frente al campamento.

Venían de la parte de Madrid. En grandes grupos, cuando estaban fuera del alcance de nuestros fuegos; divididos más tarde en parejas y en hombres sujetos en una línea de más de tres kilómetros, rompieron el fuego contra las patrullas de caballería de exploración e iniciaron un movimiento hacia la izquierda de nuestro frente, donde habitaban los moros amigos, que acuden al campamento á vender sus frutas y sus ganados. Dicen que venían á castigarlos por el auxilio que nos prestan y por su negativa á engrossar la jarka, pese á las reiteradas invitaciones que se les han hecho.

Tengo para mí, que á los que venían es á lo que hicieron. A tantear nuestra posición y ástacarnos si encontraban ocasión propicia para el ataque.

Previendo el general Aguilera de la presencia de los moros, ordenó que una columna, compuesta de un batallón del Rey y otro de León, con sus ametralladoras, dos escuadrones de María Cristina y las baterías Schneider y de montaña, saliesen á su encuentro.

Desde el toque de llamada á la salida de la columna mediarán, acaso, diez minutos; desde la salida de la columna al despliegue ordenadísimo y al avance decidido, en guerrillas, á paso ordinario y con los fusiles horizontales, menos tiempo del que estoy empleando en redactar este episodio, y colocada en posición la artillería, y las guerrillas en una sola linea, con el mismo frente, empujaron á huir granadas sobre las chumberas lejanas; sobre los grupos de casas que se veían en lontananza, á la derecha, á la izquierda, con una precisión y un orden, que tiene acreditados á los Schneider como lo mejor que poseemos y que ha valido á los de montaña las unánimes felicitaciones de todos los oficiales al terminarse la acción.

Una acción de caballería avanzó, cabal en mano, á poseerse de una casa desde la que los habían hecho fuego y en la que se veían enormes montones de paja, que más tarde fueron llevados al sarmiento en un convoy de cien mulos, á los que protegieron guerrillas de infantería.

El general reservó la llave con su ayudante y el jefe de Estado Mayor, corona de Cecllo.

Los jefes ocupaban á caballo, su puesto táctico, y con los prismáticos exploraban el campo. Los capitanes, á retaguardia y en el centro de sus compañías; los oficiales corrían los alzas y ordenando los fuegos de sus secciones. Y así, los sargentos y los cabos y todos, dando una prueba de seriedad envidiable bajo el fuego contrario, que arrojó al apercibirse de lo del convoy, y que era, yo lo certifico, realmente intenso.

Algunos avisó de que grandes grupos de gentes, jinetes en su mayoría, avanzaban por la orilla de Mar Chica con dirección al zoco y con el propósito de atacar al campamento por ese lado.

Un batallón del Rey salió á su encuentro, y mientras la batería Schneider cambiaba de emplezamiento y rompía sobre aquella parte un fuego tan vivo, que obligó á muchos moros á tirarse al agua para librarse de sus efectos, y mató á no pocos, se inició un total combate de frente sobre aquel punto, sirviendo de eje la compañía del capitán Castillo, que era la extrema derecha de la linea, y avanzando la izquierda, constituida por el regimiento de León, que había sostenido mucho fuego, y por la batería de montaña, que había hecho disparos notabilísimos.

Cómo se abre un abanico; con la rigidez y la precisión que las varillas giran sobre el clavo que las sujetan, así cambió de frente la linea de fuegos, y en una dirección perpendicular á la primitiva, interceptó el paso del contrario.

Paró una maniobra hecha en Ca-

ranchel, y no un movimiento efectuado bajo el pleno enemigo.

Batidos en todas las direcciones e imposibilidades de dar un paso hacia adelante, los moros se retiraron precipitadamente.

Y les ha visto morir perseguidos por los disparos de los mausers y cañones ellos igual que ellos nos cazaban en el monto. He visto á muchos soldados disparar su fusil con alza á 1.500, y, errando el tiro, disparar el siguiente á 1.600, para atajar al moro en su carrera de huida. Y el moro saltó, y cayeron así muchos más, como caerán siempre que haya disciplina en el fuego, oficiales que lo dirijan como éstos lo dirigieron ayer, y el entusiasmo, la alegría que produce ver al enemigo y apreciar que su actividad y su valor porque valientes son, —se estrellan ante la serenidad de un soldado que les dejó venir para tirarles de esos.

Tengo la cartera llena de notas tomadas sobre el campo y en las que consiguen hechos y nombres de oficiales y de tropa que debieran ser citados en estos apuntes; pero no quise hacerlo.

Todos, absolutamente todos, merecen bien de la patria. Deseo el general Aguilera al último soldado.

Leopoldo Bejarano

LA BANDA DE MADRID

LA DESPEDIDA

Anoche en el cerro marcó á Albacete la banda municipal de Madrid terminando el compromiso centrado y tan brillantemente desempeñado con la Federación de los Gremios del Comercio y la Industria, que tan alto ha dejado su nombre.

La despedida fué en extremo entusiasta y carirosa.

El maestro Villa había marchado por la mañana á Cartagena, donde estuvo de tren á tren y vuela ya en el correo. Los individuos de la banda comenzaron desde aquí la expedición.

En el andén había varias distinguidas personalidades y numerosos público.

Entre los concurrentes figuraban el alcalde señor Bies Vilete, el diputado señor Cervos, la junta de la Federación y muchas de sus seños, el director de la prensa señor Tornel, una nutrida comisión de músicos murcianos, el director de este periódico, y otras personalidades sociales y artísticas muy significadas.

El maestro Villa nos expresó en nombre de todos su satisfacción y su gratitud por la conducta de Murcia para con la banda, deseando que así sea y la sepa la ciudad entera.

En el momento de arrancar el tren se repitieron las efusivas despedidas individuales y se dieron entre grandes aplausos vivas á Murcia por los músicos y vivas á la banda de Madrid por los murcianos.

Resultó el acto un digno corona-

miento de las gratas e inolvidables impresiones producidas estos días por la corporación musical que dirige el maestro Villa.

Para él y para todos, nuestro afectuoso saludé de despedida y para la Federación de los Gremios una vez más la enhorabuena más entusiasta por el modo humanitario, eufórico, inmejorable, ósc que ha prestado espaldidamente su conciencia á la actual feria de Septiembre.

CONCURSO DE GANADOS

Los premios

Ayer mañana á las diez y con asistencia de los señores que forman el jurado del concurso especial de Ganados se verificó en el soto de la margen derecha del río, amenizado por una banda de músicos, el acto de adjudicación de premios con arreglo á las siguientes propuestas:

A don José Zamora Garrido, de Puentecillas, por una yegua alazana, de raza andaluza, con la marca, y dieciocho meses de edad, que ha expuesto: Menorca honerífica.

A don José Luengo Rosique, del Algar (Cartagena), por sus caballos de tiro del lujo y de silla, que ha presentado: Menorca honorífica.

A don Juan Asturias Cano Maseguer, de Puentecillas, por su yegua jerezana, castaña, de cuatro años, en el mismo estado que la anterior y destinada á iguales servicios: Premio de cincuenta pesetas.

Al mismo señor, por una yegua jerezana, castaña, de cuatro años, en el mismo estado que la anterior y destinada á iguales servicios: Premio de cincuenta pesetas.

A don Juan Antonio Maseguer Martínez, por una yegua cordebase, castaña, de cinco años, de cuatro á cinco dedos, preñada y criando un macho: Premio de cincuenta pesetas.

A don Tomás Almagro, de Alcazarilla, por una burra andaluza, de tres años, destinada á la agricultura: Premio de treinta pesetas.

A Tadeo de San Nicolás, de Puentecillas, por dos nevillas, de dos á dos y medio, de raza murciana, destinadas á las labores agrícolas: Premio de diez voluntarios pesetas.

A José Parde Caravaca, de Puentecillas, por otro par de nevillas, de peso tinto, de quince meses de edad, también destinados á la agricultura: Premio de diez voluntarios pesetas.

A Víctor Valverde Armero, de Montegordo, por otro par de nevillas, coloradas, de diez y ocho meses, destinadas á la agricultura: Premio de setenta y cinco pesetas.

A Juan Antonio Caño Maseguer, de Puentecillas, por un par de vacas, rojas, de seis años, preñadas, dedicadas á la agricultura: Premio de setenta y cinco pesetas.

A Diego López Cadenas, de San Benito, por un par de terneros suizos, destinados para el caballo ó con-

curo público: Premio de veinticinco pesetas.

A Antoni Tortosa, de Murcia, por un hato de diez ovejas, castellanas, con sus crías: Premio de setenta y cinco pesetas.

A José Martínez Reina, por un hato de seis cabras mechas, destinadas á la producción de la leche: Premio de cincuenta pesetas.

A Antonio Lerente Martínez, de la parroquia del Cañón, por una cerda blanca, con ocho lechones, que ha presentado: Premio de veinticinco pesetas.

A Angel Carrion Navarro, de Puentecillas, por una cerda negra, de diez años, para la cría: Menorca honorífica.

SOL Y ORTEGA

(Por telégrafo)

Suplicatorio al Senado

Madrid 9 (11 a.)

La autoridad militar de Barcelona ha pedido al Senado el suplicatorio para precesar á Sol y Ortega.

La noticia ha causado sensación.

ENTRE ENAMORADAS

(Por telégrafo)

Mujer estrangulada

Málaga 9 (11 n.)

En un melón haráronse próximos á Alhauria de la Torre, riñeron por cuestiones amargas, las jóvenes Ana Beccera y Antonia Moreno.

Ambas se abofetearon.

Ana se abalanzó al cuello de Antonia y la estranguló.

Ana, al verlo, se despidió, confesó su crimen que ha causado impresión.

La Cruz Roja

(Por telégrafo)

Málaga 9 (11 n.)

En un melón haráronse próximos á Alhauria de la Torre, riñeron por cuestiones amargas, las jóvenes Ana Beccera y Antonia Moreno.

Ambas se abofetearon.

Ana se abalanzó al cuello de Antonia y la estranguló.

Ana, al verlo, se despidió, confesó su crimen que ha causado impresión.

LOS TOROS EN ALBACETE

(Por telégrafo)

Bombita y Regatería

Albacete 9 (8 n.)

Los toros de Guadaleta han sido regulares, sobresaliendo el segundo, cuarto y sexto.

Bombita quedó regular en el primero. En el tercero y quinto estuvo colorado, igualmente que en quintos y banderillas.

Regaterín, superior. Cortó tres orejas.

LAS TORMENTAS

(Por telégrafo)

En Málaga

Madrid 9 (9 n.)

Dice de Málaga, que desargó una gran tormenta, cayendo muchos rayos.

Uno fundió la caja de distribución de la fábrica de electricidad, quedando paradas muchas pequeñas industrias por falta de energía.

Parte de la población quedó á oscuras.

Las pérdidas y daños en la población son grandes.



El aristócrata soldado voluntario señor barón de Benidoleig acompañando á varios oficiales en el campamento de las Cuñas.

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Diario de Murcia

LOS MURCIANOS DE LA BANDA

Dijo el día que llegó la banda de Madrid, que apostaba algo bueno á que venían en ella dos músicos murcianos; y efectivamente, han venido tres, des de Murcia y uno de Caravaca. He hablado con ellos, los he saludado y he tenido el gusto de oír al joven Vicente Spiteri elegir entusiastamente y agradecido, la memoria de su maestro D. Adiscito Díaz.

Este mismo jueves me ha hablado de otros compañeros suyos procedentes de la banda que dirigió el señor Díaz que tienen buenas colecciones en Madrid como tales músicos. Lo consigno en honor de aquel maestro murciano y de la escuela de música que dejó su dirección sostuvo tan decididamente nuestra Diputación provincial.

Anoche salió la banda de Madrid para Albacete, haciendo una carirosa despedida la Federación de los Gremios. Yo también salí á despedirla, por el gusto de estrechar la mano del maestro Villa, la mano que tan inspiradamente maneja la baúla mágica, que parece la barba de las virtudes y de los secretos del arte musical; y al mismo tiempo por despedirme, también de estos músicos murcianos, que fueron victoriosamente vencidos en Murcia, cuando el tren arrancó para llevarlos lejos de ella.

Desde el maestro Villa hasta el último individuo de la banda, todos ellos se iban gratamente impresionados, derrochando frases de gratitud para la Federación de los Gremios y para Murcia en general; pero á estos músicos nuestros, se les conocía en la cara algo de pena y de tristeza, porque al fin y al cabo, después de unos días de gusanos en Murcia, su tierra natal y querida, volvían á la lucha de la vida, pensando tal vez en si no volverían á verla.

¡Qué la suerte les favorezca!

José Martínez Tornel

NOTICIAS DE CARTAGENA

De fiestas

Materialmente plétoricos, rebosantes de aficionados semipintores al arte del troteo, de esos excursionistas que invariablemente, siempre que esa capital, divino verjel de flores y de mujeres hermosas, luce sus mejores galas al celebrar sus fiestas, llegaron anoché á esta ciudad los troles especiales.

Los viajeros venían, unos alegres, satisfechos del resultado de la corrida, y otros, alicaidos, rendidos y soñolientos.

Mientras tanto, en el populoso barrio de Peral se celebraba también una fiesta alegre y agradable.

Organizada por buen número de señoras tuvo lugar en la calle de la Marina una bonita verbena.

LA CAMPANA DE MELILLA

(Bo. a edición anterior.)

(Por telégrafo)

Embarque de tropas

Madrid 9 (9 n.)

Telegafan de Málaga que llegaron en tres trenes militares las fuerzas del regimiento de *Guadarrama*.

En la estación estaban todas las autoridades, comisiones, Ayuntamiento, jefes y oficiales de la guarnición y gran gentío.

Los pasos revista en el andén el general Villalón.

El regimiento atravesó la población hasta el muelle batiendo marcha.

En las calles hubo gran entusiasmo, vítores y aclamaciones.

Seguidamente las tropas embarcaron en el «Alfonso XII», donde se les sirvió el rancho.

También llegó el décimo montado, que embarcó en el vapor *Villarreal*. Desembarcaron el príncipe Jenaro y el duque de Montpensier, cumplimentando al comandante de Marina.

Marineros heróicos

Los marineros que salvaren la lancha de vapor del «Numancia» del accidente que le ocurrió en el Peñón, se llaman Benigno Dávila y Melchor Huete.

Han sido felicitadísimos y se les ha propuesto para la cruz laureada.

Bespedida entusiasta

En Oviedo se ha hecho una despedida entusiasta al regimiento.

Fueron obsequiadísimos oficiales y soldados.

A beneficio de los reservistas

En Palma se ha inaugurado una tumba a beneficio de los reservistas.

Se espera que mañana llegue allí el general Weyler.

Las obras y Haffid

Tanger 9. Se corren los reparos que pone el Magazín al proyecto de obras públicas.

Se creó que los gastos en las reformas de las calles en las poblaciones deben pagarse mediante impuestos urbanos.

Se ha acordado formular un nuevo proyecto para someterlo a la aprobación del sultán.

Mahía León y Castillo

Paris 9. *Le Temps* publica una entrevista con León y Castillo sobre las operaciones en Marruecos.

Dice que el campo de acción de las tropas se ha extendido sin que se modifique el objetivo, por ser necesario para dar la vuelta al Gurugú.

El avance por el territorio de los Quibdanes se hace sin temor de que seamos hostilizados por detrás y por dentro.

Todas las operaciones la hacemos de perfecto acuerdo con Francia.

Instrucciones de Haffid

El Eco asegura que Muley Haffid ha enviado instrucciones a Taza para rechazar a los españoles si se aproximan a dicha ciudad.

Marrullería del sultán

Madrid 9 (9'15 n.) Se insiste en el propósito que tiene Haffid de enviar a Taza una misión.

Obedecer ese propósito al deseo de influir en las negociaciones que se siguen en Madrid, con objeto de pedir en su día que evacuen las tropas los territorios ocupados para ese negativo protestar al sultán ante las potencias de haber infringido España el acta de Algeciras.

No obstante, es seguro que el Gobierno español se descontentará de tales maniobras, anulándolas.

Los comisionados del sultán

Se anuncia que a primeros de Octubre llevarán a Tifl a los comisionados del sultán que esperan en Tanger.

El «Carlos V»

El «Carlos V» dejó el segundo bote armado y pertrechado en la Restinga para ser metido en Mar Chica, pues a instancia de Marina, fondeó en las inmediaciones de Muley Ali Xerif para dar agua a las tropas acampadas.

A las ocho de la noche regresó a Melilla.

Desembarque suspendido

De Melilla marchó el vapor «Mármolín» a Mar Chica conduciendo al jefe de Estado Mayor del ejército.

Empieza a desembarcar material de guerra y víveres, pero el gran temporal restringió lo impidió terminar.

Cebúnes.—Un herido

Desde el Hipódromo y Sidi-Musa se han cañoneado los barrancos enemigos.

En Sidi Hamed hubo un herido

Los rayos X—Palomas mensajeras

En el local de una escuela pública se han instalado los aparatos para la aplicación a los heridos de los rayos X.

Se han enviado palomas mensajeras a la Restinga y zoco de El Arba.

Igual se hará con las demás posiciones que ocupamos.

Transporte de hidrógeno

La flotilla de Mar Chica se ha dedicado a transportar los carros que conducían los tubos de hidrógeno para el globo militar.

Esperando fuerzas

Mañana se espera al vapor «Alfon-

EL LIBERAL

Las olas batían las costas con estrépito aterrador.

Se han observado nuevas trincheras en el campo moro.

La nueva división

Madrid 9 (12 n.)

A la nueva división que actualmente se organiza se agregarán las siguientes fuerzas:

El cuarto regimiento ligero de infantería que guarnecen Madrid.

Una compañía de zapadores.

Otra de Telégrafos.

El regimiento mixto que está de guardia en Logroño.

Bes escuadrón de caballería.

Una compañía de administración. Y otra de sanidad.

Linares, presidente

Marchó a Caldas de Oviedo Rodríguez Sampedro, quedando encargado de la presidencia del Consejo de Ministros el de la Guerra, general Linares.

Desgollade por los moros

Despachos de Tanger comunican que la legación de Francia ha averiguado que el sultán francés Ceret, degollado por los moros, es inepto que hiciera armas contra Muley Hafid.

Se le halló un revólver sin descargar.

A pesar de las protestas de inacequencia que hizo y de decir que era francés, fue degollado por el kaid Béka.

El asunto dará mucho juez.

Cómo está el Reghi

En Fez el Reghi tiene enfermos los pies.

Haffid ha encargado a un médico inglés que le visite.

Haffid quiso mucho al Reghi y le misma para que le diga Jérôme guarda medio millón de duros que se dice tiene procedente de la cobranza de los antiguos impuestos hechos para ayudar a costear al sultán los gastos de la guerra santa contra Francia.

Tropas de marcha

Dicen de Oviedo que a las cuatro de la tarde partió un tren conduciendo tres compañías del regimiento del Príncipe.

En la estación, a pesar de estar lloviendo, despidieron a los soldados todas las autoridades y gran gentío.

Reino indescriptible entusiasmo y se hicieron a las tropas grandes ovaciones.

Las mujeres lloraban.

El cuadro resultaba conmovedor.

El industrial José Cima entregó al general Bruselas, para los soldados, mil quinientos pesetas.

Un asturiano, recién venido de la Argentina, entregó un duro a cada soldado.

Ambos rasgos son elogiadísimos.

El obispo bendijo el tren y dió víspera a la Virgen de Guadalupe.

Al arrancar el tren dijeron vivas al ejército, a España y a Asturias.

Esta noche habrán marchado otras tres compañías.

El batallón de Burgos

Telegafan de León que salió el tren especial conduciendo al batallón de Burgos.

La estación estaba atestadísima de gente.

Hubo gran entusiasmo.

Se saludó a los soldados con ovaciones.

El Ayuntamiento y la Diputación repartieron dinero a la tropa y observaron con un lunch a los jefes.

Tropas en Málaga

Despachos de Málaga participan que llegó el regimiento de Guipúzcoa.

El gentío en las calles le ovacionó.

Embarcaron en el trasatlántico «Ciudad de Cádiz».

Vienen enfermos los soldados Santiago Ruiz y Taedoro Burgos.

El vapor «Velarde»

Dicen de Almería que el vapor «Velarde» que marchó ayer a Melilla, ha tenido que regresar a causa del temporal.

Fondeó el «Siglo» trayendo cuarenta y cinco y mil cartas y pliegos. Sigue reinando gran temporal.

Tropas a Málaga

Madrid 10 (1 t.)

A las 2'20 de la madrugada marcharon a Málaga una compañía de zapadores y otra de telégrafos del quinto regimiento mixto, afectos a la división Sotomayor.

Ocupaban veintiocho vagones, en los que iban 293 hombres y 74 mulos y caballos.

A las tres de la media partió el primer batallón del regimiento de Burgos.

En la estación estaban las autoridades, generales, jefes y oficiales y numeroso público.

Hubo vivas y aplausos entusiasmantes.

La harka adicta

Dicen de Melilla que ayer estuvo en Cabo de Agua el general Marina, a bordo del cañonero «General González».

Le tributaron honores los moros que forman la harka adicta a España.

Después de revisar las fuerzas de la guarnición, el general Marina reunió a los jefes y oficiales felicitándoles calorosamente, especialmente a Larrea, por las operaciones verificadas; dedicando frases laudatorias a la

harka adicta que manda el santo Chacha.

Marina regresó a la Restinga.

El «Carlos V»

El crucero «Carlos V» siguió frente a Ali Cherif preveyendo de agua a la columna Aguilera.

Durante la noche, sus proyectores iluminaron los terrenos inmediatos.

La pacificación

Se celebran numerosas juntas de cabildos para tratar de la pacificación y sometimiento a España.

Los kabilas que se rinden son perdonados, pero han de entregar las armas.

No se aceptan promesas sin relaciones personales.

Cuando el general Marina no creó proporcionada la representación de una kabilas que solicita la paz, no se la acepta hasta que venga número mayor.

Así ha ocurrido con la de Chebanit.

Durante la sumisión de la gente de Lehedera, Aguilera les dijo:

«Si tardais más hubiera arrasado vuestras casas».

En un grupo de moros se produjeron rumores, oyéndose una voz que decía:

«Podéis quemar la mia cuando queráis».

Aguilera así le hizo a pesar de que el moro que dió la voz, arrepentido, besaba los cascos del caballo del general, demandando perdón.

Aguilera trasladó su campamento al zoco El Gemis, sin disparar un tiro.

En todos los aduanas ondeaban banderas blancas, saliendo comisiones a implorar perdón.

La cabeza de la columna quedó al final de la excursión junto al territo de Tasquín.

Allí estará hoy esperando un convoy que se le envía desde El Arba, distante veinte kilómetros.

Seguirá la operación para castigar a los rebeldes de Lehedera.

Coronel enfermo

El coronel del regimiento del Rey Fernández Blanco ha tenido que abandonar el mando por sentirse enfermo.

Rifeteo entregado

Los moros de Lehedera han entregado a un rifeteo que hizo fuego contra nuestros soldados.

Tiroteo

En el zoco de El Arba se ha sostenido un tiroteo contra el enemigo que atacó las posiciones que ocupamos.

Algunas de las

Dicen de Alhucemas que desde la playa se divisa un incendio en Morro-nuevo, de la kabilas de Bocoya.

Se supone que ha obedecido a alguna venganza de los moros de Beniburrusqüel.

A las cuatro de la tarde se dividió un grupo y se le dispuso a cañonazos.

